



双手开拓青云路 巴中57届报道组 记“香港菇王” 巴中57届沈润源校友

荣誉背后

在广西首府南宁市广西农业大学校园里美丽的“碧云湖”畔，有一座碑石，上刻“碧云湖”三个刚劲的大字，署名正是巴中57届校友沈润源同学。在历届毕业的“广西农业大学”校友中，能获得此殊荣的，除沈同学外，尚有一位是他学兄：前农业部部长一何康。

沈润源能获得此殊荣，是表彰他个人对社会的成就及对母校广西农业大学也作出的贡献。而在这荣誉背后，展现的却是沈同学踏出校门后，所经历的艰苦卓绝的奋斗历程和走过的光辉足迹。

1975年底，沈同学携着来港时，口袋里装着的，是他夫妻俩在国内工作十年所得的伍千元退职金，并无其他身家。然而凭着客家人勇于开拓进取，艰苦创业的精神，白手兴家。从当年经营两间菇房的小菇场，经20年的苦心经营，终于在菇业界打出了天下。目前，他经营的“沈氏菇业”在香港、深圳、东莞都有设厂，拥有菇房2250多间，日产近吨半的鲜菇，用冷冻车源运销香港市场。从菇业发展规模、产值和产销状况，都是首屈一指的，堪称深港菇业界的“大阿哥”。他也因而赢得“香港



菇王57年届沈润源

菇王”的美誉。

在菇业界，他还获得不少殊荣。80年代，他耗尽心血，多年来精心筛选培育的“沈氏四号”草菇种，以其适应性强、产量高、菇型佳的特点，受到广大用户的欢迎。82年联合国教科文组织在中文大学召开的东亚菇类会议，他荣幸被当时的草菇教授张树庭邀请赴惠；83年曾以“菇类专家”的身份，接受无限电视艺员王爱明的电视访问，现身电视萤光幕。

光辉的足迹

1957年7月，沈同学从母校巴中毕业出来，即转赴棉兰市就读嘉沙英中，专攻英语，计划打好英语基础后，赴外国升大学。岂料在回国潮的席卷下，打破了他这个美梦和当时为数众多的莘莘学子一样地踏上了北上升学的不归路。

回国后，先在南宁华侨补习学校大学先修班就读一段时间，任班长职。61年夏考上了广西农业大学农学系。65年夏大学毕业考试时，主要专业课“遗传育重学”考试成绩，全班只有三名同学获得满分，而他是其中之一。

毕业后，适逢「四清运动」展开，他被分配到南宁市郊区壤西大队参加四清工作，主管大队生产业务。当时刚大学毕业的他带着一颗「为人民服务」的火热的心，积极投入大队「抓革命、促生产」的各项工作中。当他了解到要把大队生产搞上去，首先要解决水利灌溉问题。便不辞劳苦地向有关部门借用测量仪，利用在学校学来的测量知识，带领一帮青年社员，大挖

排灌渠，搞好旱地菜田的水利建设，为夺取生产丰收打下基础。

当他获悉大队严重缺肥，便组织了青年社员的积肥突击队，带领他们到南宁市各单位掏大粪，广积肥。有一回到南宁市民主路某单位掏大粪时，为了探视化粪池粪肥的虚贵，他一

时大意，向一位社员借用打火机，想借火光看清粪池内景，谁料一擦出火星，醇成沼气爆炸，顿时一声巨响，火光从粪池口直冲上天，把他的胡须眉毛都给烧焦了，幸而有惊无险。此事却在社员群中引起很大的反响，群众对他安然无恙庆幸之余，倍加嘉许。

在解决水肥的基础上，他又带领广大社员大搞各种“丰产样板田”，大大推动了该大对抓革命、促生产的运动日趋红火，终于而取得了当年生产大丰收，使壤西大队在当年成为郊区抓革命、促生产的先进单位，郊区大队的一面红旗。时至今日，当地的老社员们对沈润源念念不忘。每逢沈润源去探望他们时，仍经常被社员们热情包围。

只要是一颗珍珠……只要是一颗珍珠，落在草堆里仍会闪闪生光。66年秋冬时节，“四清工作”结束后，他与新婚妻子(同是大学侨生同学)一起被

分配到柳州地区柳江农业局工作，任农技中心站技术员。数年后，被调往柳江生物农药厂担任技术员。

在职10年来，他兢兢业业地努力搞好本职工作，深获上级领导的嘉许，也和全厂

职工一起努力，使他在单位成为整个地区同类型农药厂的先进标兵。1972年地区选派一人赴上海进修学习“微生物制品生产技术”，在芸芸众多的农药厂技术员中，独选中了他。其时开始接触食用菌生产，并成为柳州地区引进蘑菇栽培技术的第一人。

上

创业过程历尽艰辛

1975年底，经多年申请，他们一家三口获批来港定居。来港之前，他早盘算来港后发展菇业，一展所长。来港不久，经多方调查研究，他了解到香港当时正兴起利用废棉栽植草菇的行业。此行正合他的专长，而且大有可为。便毫不犹豫地下了决心投入这个行业，并坚信会在这行业中闯出名堂!

下定决心后，他开始作了缜密的部署：首先，他在元朗的教育路租了一层唐楼经，并将一间房辟作试验室。过后，经多方奔波打听，在流浮山一家打花厂外的垃圾堆里，不断捡拾那些废棉垃圾，够一车后便拉回元朗住处，挑到6楼天台进行堆料。腐热后又把栽培料挑进实验室。铺状，播种，淋水……